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Weighted 
Percent 

Q1 CR1 How old are you? 

.   Missing 10 . 

1. 11 years old or younger 13 0.5% 

2. 12 years old 215 12.3% 

3. 13 years old 1,254 41.8% 

4. 14 years old 1,256 25.9% 

5. 15 years old 1,063 16.0% 

6. 16 years old 133 2.4% 

7. 17 years old or older 41 1.1% 

Q2 CR2 What is your sex? 

.   Missing 39 . 

1. Boy 2,124 51.0% 

2. Girl 1,822 49.0% 

Q3 PLR3 In what grade are you now? 

.   Missing 36 . 

1. 7th grade in the elementary school 615 36.3% 

2. 8th grade in the elementary school 1,539 36.2% 

3. 1st grade in the high school 1,795 27.5% 

Q4 PLR4 How much money do you spend on average to your own expenses during a week? 

.   Missing 47 . 

1. Usually, I do not have money to my own expenses 366 12.3% 

2. 15 zlotys or less 664 19.1% 
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3. 16-30 zlotys 1,037 25.5% 

4. 31-45 zlotys 597 14.1% 

5. 46-60 zlotys 474 9.9% 

6. 61-75 zlotys 163 3.9% 

7. More than 75 zlotys 637 15.1% 

Q5 OR1 Do your parents (or caregivers) work? 

.   Missing 34 . 

1. Father (stepfather or mother's partner) only 510 13.7% 

2. Mother (stepmother or father's partner) only 192 4.7% 

3. Both 3,126 77.3% 

4. Neither of them 64 1.8% 

5. Don't know 59 2.4% 

Q6 PLR6 What is your father’s education (stepfather’s or mother’s partner)? 

.   Missing 65 . 

1. Primary 114 3.9% 

2. Vocational 422 10.2% 

3. High School (Secondary) 716 17.3% 

4. University degree 1,251 28.7% 

5. I don't know 1,417 39.9% 

Q7 PLR7 What is your mother’s education (stepmother or father’s partner)? 

.   Missing 46 . 

1. Primary 131 4.0% 
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  2. Vocational 302 7.9% 

  3. High School (Secondary) 726 17.2% 

  4. University degree 1,582 36.3% 

  5. I don't know 1,198 34.6% 

     

Q8 CR5 Have you ever tried to smoke cigarettes (including manufactured cigarettes and hand-rolled   

  ones), even one or two puffs?   

  .   Missing 144 . 

  1. Yes 1,350 30.0% 

  2. No 2,491 70.0% 

     

Q9 CR6 How old were you when you tried to smoke cigarettes for the first time (including manufactured   

  cigarettes and hand-rolled ones)?   

  .   Missing 147 . 

  1. I have never tried smoking a cigarette 2,553 72.0% 

  2. 7 years old or younger 65 1.5% 

  3. 8 or 9 years old 62 1.6% 

  4. 10 or 11 years old 219 5.0% 

  5. 12 or 13 years old 555 13.0% 

  6. 14 or 15 years old 373 6.6% 

  7. 16 years old or older 11 0.3% 

     

Q10 CR7 How many days within the last 30 days period did you smoke cigarettes (including manufactured   

  cigarettes and hand-rolled ones)?   

  .   Missing 206 . 
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  1. 0 days 3,216 87.9% 

  2. 1 or 2 days 145 3.1% 

  3. 3 to 5 days 86 1.9% 

  4. 6 to 9 days 60 1.1% 

  5. 10 to 19 days 84 1.7% 

  6. 20 to 29 days 66 1.4% 

  7. All 30 days 122 2.8% 

     

Q11 CR8 Please go back in your memory to the days when you smoked cigarettes within the last 30 days   

  period. How many cigarettes did you smoke usually during one day (including manufactured   

  cigarettes and hand-rolled ones)?   

  .   Missing 188 . 

  1. I did not smoke cigarettes during the past 30 days 3,212 87.5% 

  2. Less than 1 cigarette per day 152 3.2% 

  3. 1 cigarette per day 112 2.5% 

  4. 2 to 5 cigarettes per day 201 4.1% 

  5. 6 to 10 cigarettes per day 57 1.2% 

  6. 11 to 20 cigarettes per day 30 0.8% 

  7. More than 20 cigarettes per day 33 0.7% 

     

Q12 OR6 During the past 30 days, how often did you smoke manufactured cigarettes?   

  .   Missing 63 . 

  1. I did not smoke manufactured cigarettes during the past 30 days 3,326 87.4% 

  2. Less than once a week 229 5.0% 

  3. At least once a week but not every day 202 4.1% 
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  4. Every day 165 3.6% 

     

Q13 OR5 During the past 30 days, how often did you smoke hand-rolled cigarettes?   

  .   Missing 23 . 

  1. I did not smoke hand-rolled cigarettes during the past 30 days 3,694 94.1% 

  2. Less than once a week 139 2.9% 

  3. At least once a week but not every day 68 1.4% 

  4. Every day 61 1.6% 

     

Q14 PLR14 During the past 30 days, how often did you smoke slim cigarettes?   

  .   Missing 24 . 

  1. I did not smoke slim cigarettes during the past 30 days 3,664 93.7% 

  2. Less than once a week 173 3.8% 

  3. At least once a week but not every day 81 1.5% 

  4. Every day 43 1.0% 

     

Q15 PLR15 How often, during the last 30 days, did you smoke flavored cigarettes or use any other flavored   

  tobacco products (such as flavored heated tobacco products or flavored shisha)?   

  .   Missing 49 . 

  1. I did not smoke flavored cigarettes or use any other flavored tobacco products within the 3,325 87.1% 

  past 30 days   

  2. Less than once a week 278 6.0% 

  3. At least once a week but not every day 196 4.0% 

  4. Every day 137 2.8% 
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Q16 CR9 Have you ever tried or experimented with any form of smoked tobacco products other than   

  cigarettes (such as cigarillos, cigars or mini-cigars, pipes, waterpipes)?   

  .   Missing 87 . 

  1. Yes 725 16.4% 

  2. No 3,173 83.6% 

     

Q17 PLR17 How often within the last 30 days did you smoke other than cigarettes tobacco products (such as   

  cigarillos, cigars or mini cigars, pipes, water pipes)?   

  .   Missing 86 . 

  1. I didn’t smoke cigarillos, cigars or mini cigars, pipes or water pipes within the last 30 3,638 94.1% 

  days   

  2. Less than once a week 155 3.7% 

  3. At least once a week but not every day 64 1.2% 

  4. Every day 42 1.0% 

     

Q18 CR11 Does it happen to you that smoking is the first thing in the morning or do you feel like smoking   

  in the morning?   

  .   Missing 64 . 

  1. I don't smoke tobacco 3,201 84.8% 

  2. No, I don't smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 477 10.3% 

  3. Yes, I sometimes smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 171 3.3% 

  4. Yes, I always smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 72 1.6% 

     

Q19 CR12 How fast after smoking a cigarette or other smoked tobacco product do you feel a strong need to   

  smoke again?   
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  .   Missing 17 . 

  1. I don't smoke tobacco 3,161 83.0% 

  2. I never feel a strong desire to smoke again after smoking tobacco 420 8.8% 

  3. Within 60 minutes 133 3.1% 

  4. 1 to 2 hours 75 1.4% 

  5. More than 2 hours to 4 hours 63 1.2% 

  6. More than 4 hours but less than one full day 34 0.6% 

  7. 1 to 3 days 44 1.1% 

  8. 4 days or more 38 0.7% 

     

Q20 PLR20 Has your attitude towards smoking or using other tobacco products changed during the COVID-19   

  pandemic?   

  .   Missing 32 . 

  1. I have never smoked cigarettes or used other tobacco products 2,776 74.5% 

  2. Currently I don’t smoke and I don’t use other tobacco products 627 14.5% 

  3. I smoke/I use other tobacco products more often than before the pandemic 323 6.4% 

  4. I smoke/I use other tobacco products more or less like before the pandemic 139 2.8% 

  5. I smoke/I use other tobacco products less than before the pandemic 88 1.8% 

     

Q21 PLR21 Do you smoke often while you drink alcohol?   

  .   Missing 50 . 

  1. I have never smoked tobacco products 2,843 76.5% 

  2. I don’t smoke tobacco products anymore 509 11.7% 

  3. I smoke, but I never drink alcohol 177 3.8% 

  4. No, I smoke less, while I drink alcohol 76 1.6% 
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  5. Yes, I smoke more often when I drink alcohol 222 4.5% 

  6. I smoke more or less the same while I drink and don’t drink alcohol 108 1.9% 

     

Q22 PLR22 Do you smoke tobacco more often while you take any other psychoactive substances, e.g. drugs or   

  designer drugs?   

  .   Missing 16 . 

  1. I have never smoked tobacco products 2,904 77.0% 

  2. I don’t smoke tobacco products anymore 520 11.9% 

  3. I smoke, but I never take any other psychoactive substances 390 7.7% 

  4. No, I smoke less, while I take such substances 49 1.0% 

  5. Yes, I smoke more often when I take such substances 65 1.6% 

  6. I smoke more or less the same, when I take and don’t take such substances 41 0.7% 

     

Q23 PLR23 Do you smoke tobacco more often while or after watching TV, using Internet or smartphone,   

  gambling or playing electronic games?   

  .   Missing 24 . 

  1. I have never smoked tobacco products 2,862 75.8% 

  2. I don’t smoke tobacco products anymore 557 13.3% 

  3. I smoke, but I never/rarely watch TV, use Internet or smartphone, gamble or play electronic 217 4.6% 

  games   

  4. No, I smoke less while or after watching TV, using Internet or smartphone, gambling or 93 2.0% 

  playing electronic games   

  5. Yes, I smoke more while or after watching TV, using Internet or smartphone, gambling or 87 1.7% 

  playing electronic games   

  6. I smoke more or less the same while or after watching TV, using Internet or smartphone, 145 2.6% 
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  gambling or playing electronic games   

     

Q24 CR13 Have you ever tried to use any form of smokeless tobacco, for example nasal snuff, chewing   

  tobacco or non-chewing moist tobacco that is placed in the mouth?   

  .   Missing 118 . 

  1. Yes 577 13.2% 

  2. No 3,290 86.8% 

     

Q25 PLR25 Did you use, within the last 30 days, any form of smokeless tobacco products, for example nasal   

  snuff, chewing tobacco or non-chewing moist tobacco that is placed in the mouth?   

  .   Missing 92 . 

  1. Within the last 30 days I didn’t use any smokeless tobacco products 3,705 95.3% 

  2. Less than once a week 112 3.0% 

  3. At least once a week, but not every day 49 1.0% 

  4. Every day 27 0.7% 

     

Q26 PLR26 Have you ever heard about heated tobacco products?   

  .   Missing 42 . 

  1. Yes 2,521 58.8% 

  2. No 1,422 41.2% 

     

Q27 PLR27 Have you ever tried to use heated tobacco products (even only one-two puffs)?   

  .   Missing 87 . 

  1. Yes 965 20.8% 

  2. No 2,933 79.2% 
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Q28 PLR28 How many days, within the last 30 days period, did you use heated tobacco products?   

  .   Missing 62 . 

  1. 0 days 3,423 89.8% 

  2. 1 or 2 days 187 3.7% 

  3. 3 to 5 days 74 1.8% 

  4. 6 to 9 days 74 1.5% 

  5. 10 to 19 days 58 1.1% 

  6. 20 to 29 days 39 0.7% 

  7. All 30 days 68 1.4% 

     

Q29 ELR1 Before today, had you ever heard of electronic cigarettes or e-cigarettes?   

  .   Missing 44 . 

  1. Yes 3,763 95.5% 

  2. No 178 4.5% 

     

Q30 PLR30 Have you ever tried to use e-cigarettes (even if it was only one-two puffs)?   

  .   Missing 83 . 

  1. Yes 1,733 39.7% 

  2. No 2,169 60.3% 

     

Q31 ELR2 During the past 30 days, on how many days did you use electronic cigarettes?   

  .   Missing 38 . 

  1. 0 days 2,943 78.0% 

  2. 1 or 2 days 304 6.8% 
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  3. 3 to 5 days 170 4.1% 

  4. 6 to 9 days 110 2.1% 

  5. 10 to 19 days 158 3.4% 

  6. 20 to 29 days 94 1.9% 

  7. All 30 days 168 3.6% 

     

Q32 CR15 Do you want to stop smoking now?   

  .   Missing 42 . 

  1. I have never smoked tobacco 2,514 67.8% 

  2. Currently I don't smoke 807 19.3% 

  3. Yes 200 4.1% 

  4. No 422 8.8% 

     

Q33 CR16 During the past 12 months, did you ever try to stop smoking?   

  .   Missing 39 . 

  1. I have never smoked tobacco 2,595 69.8% 

  2. I did not smoke tobacco during the past 12 months 330 8.1% 

  3. Yes 584 13.1% 

  4. No 437 9.0% 

     

Q34 CR17 Do you think you would be able to stop smoking if you wanted to?   

  .   Missing 31 . 

  1. I have never smoked tobacco 2,546 68.1% 

  2. Currently I don't smoke 546 12.9% 

  3. Yes 736 15.9% 
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  4. No 126 3.1% 

     

Q35 OR12 How long ago did you stop smoking?   

  .   Missing 30 . 

  1. I have never smoked tobacco 2,681 71.5% 

  2. I have not stopped smoking 547 11.2% 

  3. Less than 1 month ago 206 4.4% 

  4. 1-3 months 201 4.6% 

  5. 4-11 months 146 3.8% 

  6. One year 78 1.7% 

  7. 2 years 45 1.1% 

  8. 3 years or longer 51 1.6% 

     

Q36 OR13 What was the main reason you decided to stop smoking? (select one response only)   

  .   Missing 40 . 

  1. I have never smoked tobacco 2,641 70.8% 

  2. I have not stopped smoking 386 8.0% 

  3. To improve my health 299 6.7% 

  4. To save money 137 2.9% 

  5. Because my family does not like it 47 1.2% 

  6. Because my friends do not like it 30 0.7% 

  7. Because of the COVID-19 pandemic 10 0.3% 

  8. Other reason 395 9.4% 

     

Q37 CR18 Have you ever received help or advice to help you stop smoking? (select only one response)   
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  .   Missing 40 . 

  1. I have never smoked 2,683 71.5% 

  2. Yes, from a specialist (e.g. medical doctor, psychologist, consultant from the smoking 45 1.3% 

  cessation clinic, etc.) or from the program   

  3. Yes, from a friend 315 7.3% 

  4. Yes, from a family member 191 4.1% 

  5. Yes, from a specialist or from program or a friend or a family member 41 0.8% 

  6. No 670 15.0% 

     

Q38 CR19 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked inside your home, in your presence?   

  .   Missing 39 . 

  1. 0 days 2,783 71.3% 

  2. 1 to 2 days 327 7.6% 

  3. 3 to 4 days 193 4.7% 

  4. 5 to 6 days 125 3.0% 

  5. 7 days 518 13.4% 

     

Q39 OR15 How often do you see your father (stepfather or mother's partner) smoking tobacco inside your   

  house?   

  .   Missing 52 . 

  1. I don’t have a father (stepfather or my mother’s partner) / I don’t live with him 348 8.3% 

  2. About every day 576 15.0% 

  3. Sometimes 462 12.4% 

  4. Never 2,547 64.2% 
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Q40 OR16 How often do you see your mother (stepmother or father's partner) smoking tobacco inside your   

  house?   

  .   Missing 33 . 

  1. I don’t have a mother (stepmother or my father’s partner) / I don’t live with her 116 2.9% 

  2. About every day 547 15.2% 

  3. Sometimes 324 8.2% 

  4. Never 2,965 73.6% 

     

Q41 OR17 How often do you see your siblings smoking inside your house?   

  .   Missing 44 . 

  1. I don’t have siblings / I don’t live with my siblings 602 14.6% 

  2. About every day 195 5.5% 

  3. Sometimes 383 9.3% 

  4. Never 2,761 70.6% 

     

Q42 OR18 How often do you see other people smoking in your home?   

  .   Missing 46 . 

  1. I don’t live with any other people / any other people don’t come to my house 497 12.8% 

  2. About every day 308 7.3% 

  3. Sometimes 905 23.5% 

  4. Never 2,229 56.4% 

     

Q43 CR20 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked tobacco in your presence, inside any   

  enclosed public place, other than your home (such as school, shops or shopping malls, cinema,   

  theater, bars, pubs, coffee or tea shops, restaurants, music club   
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  .   Missing 28 . 

  1. 0 days 2,173 59.1% 

  2. 1 to 2 days 733 17.1% 

  3. 3   3 to 4 days 438 9.9% 

  4. 5 to 6 days 213 4.8% 

  5. 7 days 400 9.0% 

     

Q44 PLR44 How often within the last 7 days period somebody smoked tobacco inside a private car in which   

  you were traveling to school, your home, for shopping, to meeting with your friends or public   

  events, on holidays or any other place?   

  .   Missing 29 . 

  1. 0 days 3,148 80.1% 

  2. 1 to 2 days 373 8.9% 

  3. 3 to 4 days 173 4.2% 

  4. 5 to 6 days 70 1.7% 

  5. 7 days 192 5.2% 

     

Q45 CR21 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked tobacco in your presence, at any   

  outdoor public place (such as bus stops, playgrounds, sidewalks, entrances to buildings, parks,   

  beaches, sport stadiums, outdoor concerts)?   

  .   Missing 63 . 

  1. 0 days 1,393 42.4% 

  2. 1 to 2 days 879 22.1% 

  3. 3 to 4 days 631 13.8% 

  4. 5 to 6 days 367 7.8% 
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  5. 7 days 652 13.9% 

     

Q46 CR22 In the past 30 days, have you seen anyone smoking inside the school building or outside on   

  school grounds (e.g. near the school entrance or on the school playground)?   

  .   Missing 69 . 

  1. Yes 2,176 50.4% 

  2. No 1,740 49.6% 

     

Q47 OR59 During school hours, how often do you see teachers smoking in the school building?   

  .   Missing 41 . 

  1. About every day 313 7.3% 

  2. Sometimes 492 11.6% 

  3. Never 2,553 66.8% 

  4. Don't know 586 14.4% 

     

Q48 OR60 During school hours, how often do you see teachers smoking outdoors on school premises (e.g.   

  near the school entrance or on the school playground)?   

  .   Missing 47 . 

  1. About every day 411 10.2% 

  2. Sometimes 719 17.1% 

  3. Never 2,252 59.2% 

  4. Don't know 556 13.6% 

     

Q49 PLR49 Has anybody, within the last 7 days period, used e-cigarettes or heated tobacco products in your   

  presence? (PLEASE SELECT A PLACE, WHERE THE EXPOSURE WAS THE STRONGEST)   
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  .   Missing 61 . 

  1. Yes, at home 319 8.1% 

  2. Yes, at school 669 14.4% 

  3. Yes, in other enclosed public places 218 5.1% 

  4. Yes, in other outside public places 1,062 22.4% 

  5. Yes, in a private car 35 1.1% 

  6. No 1,621 49.0% 

     

Q50 CR23 Do you think the smoke from other people's tobacco smoking (passive smoking) is harmful to you?   

  .   Missing 61 . 

  1. Definitely not 466 11.8% 

  2. Probably not 700 16.9% 

  3. Probably yes 1,423 36.0% 

  4. Definitely yes 1,335 35.3% 

     

Q51 CR24 Are you in favor of a complete ban on smoking in all enclosed public places (such as schools,   

  shops or shopping malls, cinemas or theaters, bars or pubs, coffee or tea shops, restaurants,   

  music clubs or discotheques, offices, or sport facilities)?   

  .   Missing 132 . 

  1. Yes 2,651 70.1% 

  2. No 1,202 29.9% 

     

Q52 CR25 Are you in favor of a complete ban on smoking in all outdoor public places (such as bus stops,   

  playgrounds, sidewalks, building entrances, parks, beaches, sport stadiums, concert places)?   

  .   Missing 79 . 



GYTSEURO2022 Poland All Schools 
National -- Enhanced Codebook 

 

 
 

Original 
Question 

Analysis 
Variable Question Code and Label 

Unweighted 
Frequency 

Weighted 
Percent 

  1. Yes 1,683 46.5% 

  2. No 2,223 53.5% 

     

Q53 PLR53 Are you in favor of a complete ban on smoking in private cars while traveling with children or   

  teenagers?   

  .   Missing 81 . 

  1. Yes 3,044 78.7% 

  2. No 860 21.3% 

     

Q54 PLR54 Are you in favor of a complete ban on e-cigarettes or heated tobacco products in all public   

  places, both indoor and outdoor?   

  .   Missing 108 . 

  1. Yes 1,513 42.3% 

  2. No 2,364 57.7% 

     

Q55 PLR55 How did you get cigarettes within the last 30 days period when you smoked last time? (PLEASE   

  SELECT ONLY ONE ANSWER)   

  .   Missing 45 . 

  1. I didn’t smoke within the last 30 days 3,195 83.6% 

  2. I bought them in a shop or supermarket 180 3.9% 

  3. I bought them on a street 40 1.0% 

  4. I bought them in a kiosk 91 2.1% 

  5. I got them from someone else 255 5.5% 

  6. I got them in a different way 179 4.0% 
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Q56 CR27 During the past 30 days, did anyone refuse to sell you cigarettes because of your age? 

.   Missing 73 . 

1. I did not try to buy cigarettes during the past 30 days 3,461 89.7% 

2. Yes, someone refused to sell me cigarettes because of my age 176 3.7% 

3. No, my age did not keep me from buying cigarettes 275 6.6% 

Q57 PLR57 What form of cigarettes did you purchase last time within the last 30 days period? 

.   Missing 84 . 

1. I didn’t buy cigarettes within the last 30 days 3,468 90.3% 

2. In a package 275 5.9% 

3. Individual cigarettes (sticks) 87 2.0% 

4. I bought them in a carton 40 1.0% 

5. I bought tobacco and I rolled cigarettes on my own 31 0.8% 

Q58 OR21 Do you think that purchasing cigarettes in a shop by a person at your age is easy or difficult? 

.   Missing 68 . 

1. I do not usually buy cigarettes from a shop 1,452 40.8% 

2. Very difficult 338 10.5% 

3. Fairly difficult 911 23.0% 

4. Fairly easy 855 18.3% 

5. Very easy 361 7.5% 

Q59 PLR59 How much usually do you pay for one package of 20 cigarettes? 

.   Missing 53 . 

1. I don’t smoke 3,105 81.6% 
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2. I don’t buy cigarettes or I don’t buy them in packages 387 8.9% 

3. 10 zlotys or less 41 0.9% 

4. 11-15 zlotys 192 4.2% 

5. 16-20 zlotys 171 3.5% 

6. Above 20 zlotys 36 0.9% 

Q60 PLR60 In recent years cigarettes prices increased. Did these increases affect your attitude towards 

smoking? (PLEASE SELECT ONE ANSWER) 

.   Missing 199 . 

1. Yes, because of that I didn’t start smoking 1,276 37.5% 

2. Yes, because of that I stopped smoking and still don’t smoke 119 3.8% 

3. Yes, because of that I tried to quit, but I smoke again 55 1.1% 

4. Yes, because of that currently I smoke less 58 1.2% 

5. Yes, because of that currently I smoke cheaper cigarettes 35 0.9% 

6. Yes, because of that I consider to quit 16 0.4% 

7. No, price increases didn’t affect my attitude 943 21.5% 

8. Hard to say/I don’t know 1,284 33.7% 

Q61 OR24 Do you think that cigarette prices should increase? 

.   Missing 141 . 

1. Yes 2,059 54.9% 

2. No 1,785 45.1% 

Q62 PLR62 In your opinion what is the price of a single package of 20 cigarettes? 

.   Missing 80 . 
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1 10 zlotys or less 148 3.9% 

2. 11-15 zlotys 843 21.7% 

3. 16-20 zlotys 1,568 37.6% 

4. Above 20 zlotys 386 10.6% 

5. I don't know 960 26.2% 

Q63 PLR63 Are you in favor of complete ban on selling tobacco products, e-cigarettes or heated tobacco 

products to persons at the age of 21 years old and younger? 

.   Missing 74 . 

1. Yes, I am in favor 1,483 40.7% 

2. Yes, I am in favor, but only in case of tobacco products 310 7.5% 

3. Yes, I am in favor, but only in case of e-cigarettes and heated tobacco products 54 1.3% 

4. Yes, I am in favor, but only in case of e-cigarettes 37 0.8% 

5. Yes, I am in favor, but only in case of heated tobacco products 25 1.1% 

6. Yes, I am in favor, but only in case of tobacco products and e-cigarettes 24 0.8% 

7. Yes, I am in favor, but only in case of tobacco products and heated tobacco products 132 3.3% 

8. No, I am against the ban 1,846 44.5% 

Q64 PLR64 Are you in favor of complete ban on production and sale of flavored tobacco products, 

e-cigarettes and heated tobacco products?

.   Missing 75 . 

1. Yes, I am in favor of this ban in case of flavored tobacco products, e-cigarettes and heated 1,277 35.5% 

tobacco products 

2. Yes, I am in favor, but only in case of flavored tobacco products 140 3.1% 

3. Yes, I am in favor, but only in case of e-cigarettes and heated tobacco products 53 1.2% 
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4. Yes, I am in favor, but only in case of e-cigarettes 28 0.6% 

5. Yes, I am in favor, but only in case of heated tobacco products 52 1.8% 

6. Yes, I am in favor, but only in case of flavored tobacco products and e-cigarettes 14 0.3% 

7. Yes, I am in favor, but only in case of flavored tobacco products and heated tobacco products 93 2.3% 

8. No 2,253 55.2% 

Q65 PLR65 Are you in favor of complete ban of production and sale of slim cigarettes? 

.   Missing 194 . 

1. Yes 1,682 47.0% 

2. No 2,109 53.0% 

Q66 PLR66 Are you in favor of plain packaging introduction for tobacco products? 

.   Missing 193 . 

1. Yes 1,407 38.2% 

2. No 2,385 61.8% 

Q67 PLR67 Do you think that production and sale of all tobacco products should be banned? 

.   Missing 97 . 

1. Yes 1,382 38.8% 

2. No 2,506 61.2% 

Q68 CR30 During the past 30 days, did you see or hear any anti-tobacco media messages on television, 

radio, internet, billboards, posters, newspapers, magazines, or movies? 

.   Missing 114 . 

1. Yes 1,343 35.9% 
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2. No 2,528 64.1% 

Q69 CR31 Did you see or hear within the last 30 days period any anti-tobacco content during sport events, 

exhibitions, concerts, local events or social gatherings? 

.   Missing 87 . 

1. I didn’t attend any sport events, exhibitions, concerts, local events or social gatherings 1,788 47.1% 

within the last 30 days period 

2. Yes 694 16.7% 

3. No 1,416 36.1% 

Q70 CR32 During the past 30 days, did you see any health warnings on cigarette packages? 

.   Missing 69 . 

1. Yes, but I didn’t pay attention on them 2,063 51.3% 

2. Yes, these warnings caused that I started to think not to smoke or to quit smoking 702 19.3% 

3. No 1,151 29.4% 

Q71 PLR71 Have you bought or somebody offered you recently cigarettes without a tax banderole or without 

health warnings? 

.   Missing 86 . 

1. I do not smoke cigarettes 2,519 66.5% 

2. I do not buy cigarettes 429 9.9% 

3. Yes 142 3.5% 

4. No 579 14.6% 

5. Do not know / Do not remember / Difficult to say 230 5.6% 
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Q72 CR33 Have you learned about health risks connected with tobacco use within the last 12 months at your 

school? 

.   Missing 135 . 

1. Yes 1,618 42.5% 

2. No 1,322 32.0% 

3. I don't know 910 25.5% 

Q73 OR57 During the past 12 months, did you discuss in any of your classes the reasons why people your 

age use tobacco? 

.   Missing 96 . 

1. Yes 964 25.0% 

2. No 1,647 39.9% 

3. I am not sure 1,278 35.1% 

Q74 OR55 Has anyone in your family discussed the harmful effects of smoking tobacco with you? 

.   Missing 166 . 

1. Yes 2,251 58.1% 

2. No 1,568 41.9% 

Q75 CR34 Have you seen within the last 30 days period people using tobacco on TV, in videos or in films? 

.   Missing 135 . 

1. I did not watch TV, videos, or movies in the past 30 days 653 17.3% 

2. Yes 2,050 50.1% 

3. No 1,147 32.6% 
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Q76 CR35 During the past 30 days, did you see any advertisements or promotions for tobacco products at 

points of sale, such as shops or kiosks? 

.   Missing 81 . 

1. Within the last 30 days I didn’t visit any point of sale (shop, kiosk, etc.) 518 13.5% 

2. Yes 1,079 25.3% 

3. No 2,307 61.2% 

Q77 OR39 Have you seen within the last 30 days period advertisement, promotion or information on tobacco 

products during local events or social gatherings? 

.   Missing 104 . 

1. Within the last 30 days I didn’t attend any local events or social gatherings 1,346 33.3% 

2. Yes 499 12.4% 

3. No 2,036 54.3% 

Q78 OR40 Have you seen within the last 30 days period advertisement or promotion of tobacco products on 

the internet? 

.   Missing 121 . 

1. I did not use the Internet in the past 30 days 305 7.3% 

2. Yes 1,076 27.0% 

3. No 2,483 65.7% 

Q79 PLR79 Have you seen within the last 30 days period any advertisement or promotion of cigarettes or 

e-cigarettes or heated tobacco products?

.   Missing 478 . 

1. Yes 1,251 34.5% 
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  2. No 2,256 65.5% 

     

Q80 PLR80 Do you think that advertisement, promotion and informing about tobacco products should be banned   

  at the points of sale such as shop or kiosk?   

  .   Missing 262 . 

  1. Yes 1,645 46.3% 

  2. No 2,078 53.7% 

     

Q81 PLR81 Do you think that advertisement and promotion of e-cigarettes or heated tobacco products should   

  be banned?   

  .   Missing 141 . 

  1. Yes, should be completely banned 1,090 30.0% 

  2. Yes, should be partially banned 1,248 31.6% 

  3. No 1,506 38.4% 

     

Q82 CR36 Would you ever use or wear something that has a tobacco company or tobacco product name or   

  picture on it such as a lighter, t-shirt, hat, or sunglasses?   

  .   Missing 94 . 

  1. Yes 586 13.9% 

  2. Maybe 1,125 27.5% 

  3. No 2,180 58.7% 

     

Q83 CR37 Do you have something (for example, t-shirt, pen, backpack) with a tobacco product brand logo on   

  it?   

  .   Missing 309 . 
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1. Yes 341 8.6% 

2. No 3,335 91.4% 

Q84 CR38 Has a person working for a tobacco company ever offered you a free tobacco product? 

.   Missing 234 . 

1. Yes 286 7.2% 

2. No 3,465 92.8% 

Q85 CR39 If one of your best friends offered you a tobacco product, would you use it? 

.   Missing 89 . 

1. Definitely not 1,965 55.0% 

2. Probably not 1,004 24.7% 

3. Probably yes 611 13.4% 

4. Definitely yes 316 6.9% 

Q86 CR40 At anytime during the next 12 months do you think you will use any form of tobacco? 

.   Missing 99 . 

1. Definitely not 2,060 58.3% 

2. Probably not 999 24.2% 

3. Probably yes 520 11.4% 

4. Definitely yes 307 6.1% 

Q87 CR41 Once someone has started smoking tobacco, do you think it would be difficult for them to quit? 

.   Missing 144 . 

1. Definitely not 409 10.9% 
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  2. Probably not 491 11.7% 

  3. Probably yes 1,855 46.3% 

  4. Definitely yes 1,086 31.0% 

     

Q88 CR42 Do you think smoking tobacco helps people feel more comfortable or less comfortable at   

  celebrations, parties, or in other social gatherings?   

  .   Missing 143 . 

  1. More comfortable 1,757 43.4% 

  2. Less comfortable 1,204 33.8% 

  3. No difference whether smoking or not 881 22.8% 

     

Q89 PLR89 Do you agree or disagree with the following statement "I guess I could enjoy smoking cigarettes"?   

  .   Missing 126 . 

  1. I agree definitely 390 9.6% 

  2. I agree 804 19.3% 

  3. I don’t agree 1,627 43.1% 

  4. I definitely disagree 1,038 28.0% 

     

Q90 OR45 Do your parents (or guardians) smoke tobacco?   

  .   Missing 132 . 

  1. None 2,340 59.9% 

  2. Both 492 13.1% 

  3. Father (stepfather or mother's partner) only 579 14.8% 

  4. Mother (stepmother or mother's partner) only 283 7.5% 

  5. Don't know 159 4.8% 



GYTSEURO2022 Poland All Schools 
National -- Enhanced Codebook 

 

 
 

Original 
Question 

Analysis 
Variable Question Code and Label 

Unweighted 
Frequency 

Weighted 
Percent 

     

Q91 OR46 Do any of your best friends smoke tobacco?   

  .   Missing 99 . 

  1. None of them 1,648 48.9% 

  2. Some of them 1,572 36.4% 

  3. Most of them 519 11.4% 

  4. All of them 147 3.3% 

     

Q92 OR48 Do you think young people who smoke tobacco have more or less friends?   

  .   Missing 133 . 

  1. More friends 1,130 28.6% 

  2. Less friends 571 16.9% 

  3. No difference from non-smokers 2,151 54.4% 

     

Q93 OR49 Do you think smoking tobacco makes young people look more or less attractive?   

  .   Missing 152 . 

  1. More attractive 439 11.2% 

  2. Less attractive 1,786 49.1% 

  3. No difference from non-smokers 1,608 39.7% 

     

Q94 OR50 During the past 30 days, did you smoke tobacco to help you lose weight or keep from gaining   

  weight?   

  .   Missing 122 . 

  1. I did not smoke tobacco in the past 30 days 1,886 50.4% 

  2. Yes 256 5.8% 
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  3. No 1,721 43.8% 

     

Q95 OR53 Do you think smoking tobacco is harmful to your health?   

  .   Missing 112 . 

  1. Definitely not 400 10.5% 

  2. Probably not 297 7.0% 

  3. Probably yes 797 18.8% 

  4. Definitely yes 2,379 63.7% 

     

Q96 OR54 Do you think it is safe to smoke tobacco for only a year or two as long as you quit after that?   

  .   Missing 150 . 

  1. Definitely not 1,709 47.1% 

  2. Probably not 1,381 33.9% 

  3. Probably yes 570 14.8% 

  4. Definitely yes 175 4.3% 

     

Q97 PLR97 When you see a man smoking a cigarette (tobacco), what do you think of him? (PLEASE SELECT ONLY   

  ONE ANSWER)   

  .   Missing 297 . 

  1. He lacks self-confidence 1,248 36.1% 

  2. He is stupid 1,343 36.9% 

  3. It's a failure 481 12.2% 

  4. Has achieved success 182 4.2% 

  5. He is intelligent 91 2.3% 

  6. He is very masculine 343 8.2% 
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Q98 PLR98 When you see a woman smoking a cigarette (tobacco), what do you think of her? (PLEASE SELECT   

  ONLY ONE ANSWER)   

  .   Missing 307 . 

  1. She lacks self-confidence 1,242 36.3% 

  2. She is stupid 1,507 40.7% 

  3. It's a failure 464 11.8% 

  4. Has achieved success 145 3.4% 

  5. She is intelligent 96 2.2% 

  6. She is very feminine 224 5.6% 

     

 AGECIG10 TOBACCO USE: Percentage of ever cigarette smokers who first tried a cigarette at the age of 10   

  or 11 years old 1,276 17.7% 

     

 AGECIG10L TOBACCO USE: Percentage of ever cigarette smokers who first tried a cigarette at less than 10   

  years old 1,276 10.9% 

     

 AGECIG12 TOBACCO USE: Percentage of ever cigarette smokers who first tried a cigarette at the age of 12   

  or 13 years old 1,276 46.7% 

     

 AGECIG14 TOBACCO USE: Percentage of ever cigarette smokers who first tried a cigarette at the age of 14   

  or 15 years old 1,276 23.5% 

     

 AGECIG7 TOBACCO USE: Percentage of ever cigarette smokers who first tried a cigarette at the age of 7 or   

  younger years old 1,276 5.4% 
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 AGECIG8 TOBACCO USE: Percentage of ever cigarette smokers who first tried a cigarette at the age of 8 or   

  9 years old 1,276 5.5% 

     

 CHTP TOBACCO USE: Percentage of youth who currently use heated tobacco products 3,923 10.2% 

     

 CORE15 CESSATION: Percentage of current tobacco smokers who wanted to stop smoking 444 31.4% 

     

 CORE16 CESSATION: Percentage of current tobacco smokers who tried to stop smoking during the past 12   

  months 527 55.9% 

     

 CORE17 CESSATION: Percentage of current tobacco smokers who think they would be able to stop smoking 498 78.5% 

     

 CORE18 CESSATION: Percentage of current tobacco smokers who have received help/advice to stop smoking   

  from a program or professional 554 9.5% 

     

 CORE19 SECONDHAND SMOKE: Percentage of youth who were exposed to tobacco smoke at home in the past 7   

  days 3,946 28.7% 

     

 CORE20 SECONDHAND SMOKE: Percentage of youth who were exposed to tobacco smoke in enclosed public   

  places in the past 7 days 3,957 40.9% 

     

 CORE21 SECONDHAND SMOKE: Percentage of youth who were exposed to tobacco smoke at outdoor public places   

  in the past 7 days 3,922 57.6% 
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 CORE22 SECONDHAND SMOKE: Percentage of youth who saw anyone smoking inside the school building or   

  outside on school property in the past 30 days 3,916 50.4% 

     

 CORE23 KNOWLEDGE AND ATTITUDES: Percentage of youth who definitely think other people''s tobacco   

  smoking is harmful to them 3,924 35.3% 

     

 CORE24 KNOWLEDGE AND ATTITUDES: Percentage of youth who are in favor of prohibiting smoking in enclosed   

  public places 3,853 70.1% 

     

 CORE25 KNOWLEDGE AND ATTITUDES: Percentage of youth who are in favor of prohibiting smoking at outdoor   

  public places 3,906 46.5% 

     

 CORE26A Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who bought the cigarettes they   

  last smoked from a shop, supermarket, street vendor, or kiosk in the past 30 days 475 49.5% 

     

 CORE26KI Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who bought the cigarettes they   

  last smoked at a kiosk in the past 30 days 475 17.0% 

     

 CORE26OW Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who got the cigarettes they   

  last smoked some other way in the past 30 days 475 22.4% 

     

 CORE26SE Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who got the cigarettes they   

  last smoked from someone else in the past 30 days 475 28.1% 

     

 CORE26ST Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who bought the cigarettes they   
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  last smoked in a shop or supermarket in the past 30 days 475 26.6% 

     

 CORE26SV Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who bought the cigarettes they   

  last smoked from a street vendor in the past 30 days 475 5.9% 

     

 CORE27 Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who were not prevented from   

  buying cigarettes in the past 30 days because of their age 302 66.3% 

     

 CORE28CT Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who last bought cigarettes as a   

  carton 313 10.1% 

     

 CORE28IN Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who last bought cigarettes as   

  individual sticks (singles) 313 18.1% 

     

 CORE28LS Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who last bought tobacco and   

  rolled their own 313 7.3% 

     

 CORE28PA Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who last bought cigarettes as a   

  pack 313 64.5% 

     

 CORE29_1 Access and Availability: Percentage of youth who estimated the cost of a pack of 20 cigarettes   

  is 10 zlotys or less 2,945 5.2% 

     

 CORE29_2 Access and Availability: Percentage of youth who estimated the cost of a pack of 20 cigarettes   

  is 11-15 zlotys 2,945 29.4% 
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 CORE29_3 Access and Availability: Percentage of youth who estimated the cost of a pack of 20 cigarettes   

  is 16-20 zlotys 2,945 51.0% 

     

 CORE29_4 Access and Availability: Percentage of youth who estimated the cost of a pack of 20 cigarettes   

  is above 20 zlotys 2,945 14.4% 

     

 CORE30 MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of youth who saw or heard anti-tobacco messages in the media in   

  the past 30 days 3,871 35.9% 

     

 CORE31A MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of youth who saw or heard any anti-tobacco media messages at   

  sporting or other community events in the past 30 days 3,898 16.7% 

     

 CORE31B MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of youth who attended sporting or other community events in the   

  past 30 days who saw or heard any anti-tobacco messages at the events 2,110 31.6% 

     

 CORE32A MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of current tobacco smokers who noticed health warnings on   

  cigarette packages in the past 30 days 592 86.1% 

     

 CORE32B MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of current tobacco smokers who thought about quitting smoking in   

  the past 30 days because of health warnings on cigarette packages 592 13.7% 

     

 CORE32C MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of current tobacco smokers who noticed health warnings on   

  cigarette packages in the past 30 days, who thought about quitting smoking  because of the   

  health warnings 515 15.9% 
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 CORE32D MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of never tobacco smokers who thought about not starting smoking   

  in the past 30 days because of health warnings on cigarette packages 1,575 31.7% 

     

 CORE33 MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of youth who were taught about the dangers of tobacco use in   

  class during the past 12 months 3,850 42.5% 

     

 CORE34A MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of youth who saw someone using tobacco on television, videos, or   

  movies in the past 30 days 3,850 50.1% 

     

 CORE34B MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of youth who watched television, videos, or movies in the past 30   

  days who saw someone using tobacco on television, videos, or movies 3,197 60.6% 

     

 CORE35A MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of youth who saw tobacco marketing at points of sale in the past   

  30 days 3,904 25.3% 

     

 CORE35B MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of youth who visited points of sale in the past 30 days who saw   

  any tobacco marketing at the points of sale 3,386 29.2% 

     

 CORE3637 MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of never tobacco users who had something with a tobacco product   

  brand logo or who might use or wear something that has a tobacco company or product name or   

  picture on it 2,269 33.8% 

     

 CORE3637HTP MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of never tobacco users (includes heated tobacco products) who had   

  something with a tobacco product brand logo or who might use or wear something that has a   
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  tobacco company or product name or picture on it 2,157 33.3% 

     

 CORE37 MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of youth who had something with a tobacco product brand logo on it 3,676 8.6% 

     

 CORE38 MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of youth who were ever offered a free tobacco product from a   

  tobacco company representative 3,751 7.2% 

     

 CORE3940 TOBACCO USE: Percentage of never tobacco users who were susceptible to using tobacco in the   

  future 2,269 38.6% 

     

 CORE3940HTP TOBACCO USE: Percentage of never tobacco users (includes heated tobacco products) who were   

  susceptible to using tobacco in the future 2,158 37.6% 

     

 CORE41 KNOWLEDGE AND ATTITUDES: Percentage of youth who definitely think that once someone starts   

  smoking tobacco it is difficult to quit 3,841 31.0% 

     

 CORE42 KNOWLEDGE AND ATTITUDES: Percentage of youth who think that smoking tobacco helps people feel   

  more comfortable at celebrations, parties, and social gatherings 3,842 43.4% 

     

 CORE43 TOBACCO USE: Percentage of never tobacco smokers who thought they might enjoy smoking a cigarette 2,367 19.3% 

     

 CSLT TOBACCO USE: Percentage of youth who currently use smokeless tobacco products 3,893 4.7% 

     

 CSMK TOBACCO USE: Percentage of youth who currently smoke any tobacco products 3,969 13.0% 
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 CSMKCIG TOBACCO USE: Percentage of youth who currently smoke cigarettes 3,779 12.1% 

     

 CSMKECIG Percentage of youth who currently use electronic cigarettes 3,947 22.0% 

     

 CSMKHCIG Percentage of youth who currently smoke hand-rolled cigarettes 3,962 5.9% 

     

 CSMKMCIG Percentage of youth who currently smoke manufactured cigarettes 3,922 12.6% 

     

 CSMKOTH TOBACCO USE: Percentage of youth who currently smoke tobacco products other than cigarettes 3,899 5.9% 

     

 CTOB TOBACCO USE: Percentage of youth who currently use any tobacco products 3,976 14.2% 

     

 CTOBHTP TOBACCO USE: Percentage of youth who currently use any tobacco products (includes heated tobacco   

  products) 3,980 17.3% 

     

 DUALUSE Percentage of youth who both currently smoke any tobacco products and use smokeless tobacco   

  products 3,946 3.4% 

     

 EHTP TOBACCO USE: Percentage of youth who ever used heated tobacco products 3,898 20.8% 

     

 ESLT TOBACCO USE: Percentage of youth who ever used any smokeless tobacco products 3,867 13.2% 

     

 ESMK TOBACCO USE: Percentage of youth who ever smoked any tobacco products 3,967 34.4% 

     

 ESMKCIG TOBACCO USE: Percentage of youth who ever smoked cigarettes 3,841 30.0% 
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 ESMKECIG Percentage of youth who ever used electronic cigarettes 3,902 39.7% 

     

 ESMKOTH TOBACCO USE: Percentage of youth who ever smoked tobacco products other than cigarettes 3,898 16.4% 

     

 ETOB TOBACCO USE: Percentage of youth who have ever used any tobacco products 3,972 37.9% 

     

 ETOBHTP TOBACCO USE: Percentage of youth who have ever used any tobacco products (includes heated   

  tobacco products) 3,977 40.7% 

     

 FSMKCIG TOBACCO USE: Percentage of youth who smoked cigarettes on 20 or more days of the past 30 days 3,779 4.2% 

     

 NUMCIG0 TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked less than 1 cigarette per day,   

  on the days that they smoked 561 25.3% 

     

 NUMCIG1 TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked 1 cigarettes per day, on the   

  days that they smoked 561 20.3% 

     

 NUMCIG11 TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked 11 to 20 cigarettes per day, on   

  the days that they smoked 561 6.3% 

     

 NUMCIG2 TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked 2 to 5 cigarettes per day, on   

  the days that they smoked 561 32.8% 

     

 NUMCIG20 TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked more than 20 cigarettes per day,   
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  on the days that they smoked 561 5.4% 

     

 NUMCIG6 TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked 6 to 10 cigarettes per day, on   

  the days that they smoked 561 9.9% 

     

 NUMCIG6M TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked 6 or more cigarettes per day, on   

  the days that they smoked 561 21.6% 

     

 OPT45 Percentage of youth who have one or more parents who smoke 3,853 35.3% 

     

 OPT48 Percentage of youth who think that young people who smoke have more friends 3,852 28.6% 

     

 OPT49 Percentage of youth who think that young people who smoke are more attractive 3,833 11.2% 

     

 OTOB Percentage of youth who currently use any tobacco products other than cigarettes 3,966 8.2% 

     

 OTOBHTP Percentage of youth who currently use any tobacco products other than cigarettes (includes   

  heated tobacco products) 3,977 13.9% 

     

 SMKDEP TOBACCO USE: Percentage of current tobacco smokers who were showing signs of smoking dependence 552 57.9% 
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